



在日本，华校很“俏”

本报记者 张红文/图

在刚刚结束的两会上，国务院侨办主任裘援平多次谈到海外华文教育问题。一方面，海外侨胞以及外国朋友对中文教育的需求越来越强烈；另一方面，海外华文教育又面临着师资、教材、资金等多种问题。日本华文学校的“俏”其实正是这种困状的缩影。

紧俏：想进华校真的很难

“我的大儿子是一年级学生，小儿子6岁了，我特别希望小儿子能进入神户中华同文学校。”斯文文的妈妈赵江在日本神户一家公司工作。记者走进神户中华同文学校采访时，正好碰到她询问入学事宜。她的表情非常诚恳，其中还夹杂着一丝焦急。

神户中华同文学校在当地真的很俏。这是一所百年老校，其缘起可以追溯到1899年。当时，梁启超提出设立学校的想法，得到了华商麦少彭等人的热烈响应。经过了100多年的坎坷发展之后，如今的神户中华同文学校设有小学部和中学部，拥有近50名教师和约700名学生。根据校长杨震雄的介绍，他们的学生100%都升入了日本高中就读。

翻开学校的课程表，可以发现，这所学校实行的是中、日、英三语教育。“我们的课程安排不仅有日本小学与初中的正常课程，还增设了与中国有关的课程，包括中国的历史、地理等。”学校教务部部长张达洲介绍说，“也就是说，我们学校的学生比一般日本学校的学生要辛苦得多。”

更多的辛苦换来的是骄人的成绩。然而，面对许多渴望把孩子送进这所学校的父母，学校只能无奈地拒绝。“我们的学费十几年没怎么涨过。学校的运营费用只能一半靠学费，另一半靠各种力量和校友的资助。”杨震雄说，“约700名学生的名额已经是我们的极限，实在没有办法接收更多学生。”

华校：效果最好的教育形式

裘援平认为，华校是中华语言文化在海外传播最正规、基础最雄厚，而且效果最好的一种教育形式。“全球现在大概有两万所华文学校，有几十万名华文学校教师，有数百万在校的华裔后代，华裔的青少年大都在这里就读。”裘援平称，有材料显示，在中国内地包括港澳台地区以外的海外人士中，真正掌握中文也就是具备



学生的画作。

“羞”于谈钱

从硅谷社区基金会的这项调查研究里还可以发现一个有意思的情况，即华人慈善家们都非常重视隐私，甚至包括那些长期捐助者。“关于钱的讨论是非常私人的谈话”，该基金会工作人员黛安·赖说。该研究称：“参与者表示，在一些家庭，钱是一个不可接受的话题。展示财富，包括公开捐赠，都被认为是极不恰当的。”

尽管低调，但是随着社会影响力的不断扩大，不少华裔慈善家还是走入了公众的视野。

脸书创始人兼首席执行官马克·扎克伯格荣登美国年度慈善榜榜首，与他一起获此殊荣的还有其华裔妻子普利希拉·陈。在过去两年中，扎克伯格夫妇向硅谷社区基金会捐赠了价值约15亿美元的3600万股脸书股票。

另外，据菲律宾《商报》报道，包括华裔在内的4位菲律宾人荣登福布斯亚洲杂志的亚洲慈善家榜。其中两位华裔是菲首富施至成和吴奕辉。88岁的施至成是SM集团的创始人兼董事长，他曾捐款700万美元给拉萨大学兴建一个环保校舍，并给一个无名基金会捐款1.12亿美元。吴奕辉则是菲律宾一家著名基金会的董事长，仅其个人股份的捐款已超过10亿美元，并且专用于教育领域。

回馈故土

在海外打拼的华裔慈善家，在羽翼渐渐丰满时首先想到的往往就是回馈故土。

新加坡华人王永九、王汉章父子就是华人慈善家回馈故土的典型。一直以来，他们都十分关心家乡建设，曾倾力捐建泉州惠安开成中学，成

中文听说读写能力的，70%—80%在华文学校接受过基础教育。

多年来，国务院侨办一直大力支持海外华文教育，包括教材、师资、资金等各方面。以神户中华同文学校为例。1988年，学校就采用侨办编印的教材《汉语》为小学部的正式语文课本。如今，学校的汉语、地理、历史等课程使用的教材有自编的、也有侨办编印的，还有北京华文学院、暨南大学等编印的。

此外，从2009年开始，国务院侨办每年都会评选海外华文教育示范学校，评选宗旨和目的是弘扬中华优秀传统文化，同时通过发挥这些示范学校的榜样作用，带动当地的华文学校迅速发展。神户中华同文学校就入选了国侨办首批55所“华文教育示范学校”名单。

杨震雄介绍，学校的教育宗旨是通过华文教育，帮助华侨、华人子弟正确地认识中国的各种知识，在尊师爱友、刻苦进取的优良校风中，使其成为德、智、体全面发展的三好学生，并于将来为中日友好事业做出贡献。

这样的宗旨正是对海外华校的最好注解。

困境：需各方努力共同破解

日本华校的走俏，既反映了华校的重要性与受欢迎程度，也揭示了一个令人无奈的困境：华校太少。根据杨震雄的介绍，目前，全日本共有5所华校，在校生不足3000人。神户中华同文学校是其中规模最大的学校。

根据国务院侨办提供的数据，目前在日约有82万华侨华人。不过，到目前为止，日本的华文教育依然没有被纳入日本的教育系统。当然，除了5所全日制华文教育学校外，日本还有周末中文学校、华文电视台等实施的汉语教育模式。



画画的学生。

华裔慈善家：“敏于行”

宋雨菲

非盈利组织 硅谷社区基金会近日发布了一份关于“华裔公益慈善事业”的调查报告。该报告显示，来自中国的第一代移民倾向于把多余的财产全部传给后代，但之后的移民则更多地将财产用于本家族之外——海内外各地区有了越来越多的华裔慈善家身影。

为海内外的一段佳话。王汉章是集美大学王永九英语活动基金的创始人，在泉州慈善总会、泉州市侨联、泉州华侨历史博物馆等处均有不少捐赠，为家乡公益作出积极贡献。

除捐资助学外，华人慈善家还以多种形式表达他们的赤子之心。

日前，美籍华人陈灿培先生向重庆抗战遗址博物馆捐赠了408件抗战时期文物，包括保存完好的飞虎队员皮夹克、军帽、“狗牌”、功勋奖章以及绘制精细的丝质作战地图和各类奖状、信函等。该博物馆馆长钱锋介绍说，这些文物很生动地反映了抗战期间远东反法西斯战场的历史事实，同时，也反映了海外华侨对抗战史，特别是重庆地区抗战历史的认同和追忆。

近年来，越来越多的华侨华人向祖（籍）国捐赠。2011年，菲律宾爱国华侨庄万里的后人向国家图书馆捐赠庄万里“两塗轩”藏书共计25部



美籍华人陈灿培及其捐赠的抗战文物 图片来源：人民网

日本的华校处境正是海外华校发展状况的缩影。多年来，海外华校虽然得到了诸多支持，取得了令人欣喜的成就，但是，办学条件很差、师资教材短缺、体制不够完善等问题仍亟待解决。而对于侨二代以及华裔新生代，包括第三代、第四代华裔而言，越来越多的孩子不懂中文，不了解中国文化，对祖（籍）国也没有那么强烈的亲近感了。这些问题越来越引起各方的重视。

裘援平呼吁社会各界更多地关注海外华文教育，并表示国务院侨办将会继续加大支持力度。全国政协港澳台侨委员会副主任、国务院侨办原副主任赵阳也在两会期间透露，全国政协已决定将华文教育列为今年上半年双周协商座谈会的议题之一，相关工作正在紧张进行中。

华文教育核心，就是让海外华人把中华文化的“根”留住。2014年，全面深化改革元年，海外华文教育的发展也令人期待。



神户中华同文学校教室后面的墙上挂着学生们书写的汉字。



学生的画作。

沉默不再是金

李晓

近年来，在英国华社中，“华人参政”一直是热门话题。但最新的调查却发现，很多华人认为议会里有没有华人议员对于反映个人诉求意义不大。事实果真如此吗？

从整体来看，海外华人在参与国家大事、商议社会政策方面仍沉默寡言、低调内敛。美国皮尤研究中心2013年4月发布的一项调查显示，在公共参与方面，只有39%的华裔受访者表示在过去一年中参与了社区内的相关活动。相比较而言，菲律宾裔（48%）与印度裔（47%）等其他亚裔族群显得更为活跃。

不过，令人欣喜的是，海外华人已经越来越意识到沉默不再是金。只有发出自己的声音、参政议政、投身社会公益活动，才有可能真正维护自身的利益。

近日，美国华人通过持续一个多月的联合抗争、请愿示威活动，抵制加州宪法第5号修正案（SCA5）的出台，最终迫使这项涉嫌歧视华裔子女平等教育权利的法案废弃。法国华社发起了“亚裔社区争取周日营业权和工作权”申请万人联署签名活动，呼吁法国政府与时俱进，关注和推动相关法律的改革。目前，法国政府拟允许商家周日营业，员工享受福利

补偿。另外，在美华人为推动移民政策改革，发起了一场全国范围内的示威游行活动，作为华裔联邦众议员的赵美心在活动中鼓励民众，为促进移民政策改革发出自己的声音。

积极参与到政治社会活动之中，通过正确的途径反映自身诉求，让手中的选票得到有效的行使，才能真正维护自身的权益。越来越多海外华人开始认识到这一点。

那么，如何才能改变华人在海外政坛的“失语”处境？从华人自身角度出发，首先就应该打破“沉默是金”的观念。而且，不仅要关心涉及自身利益的议题，还应该了解主流社会的其他核心议题，善用手中的选票。

与此同时，不同华人团体之间应该相互支持，求同存异，在共同利益面前形成合力，给予华人候选人以有力的支持。

另外，华媒作为一股强有力的势力，在主动融入主流社会的同时，应充分发挥其舆论引导的作用，鼓励华人有效使用自己的选票，采取有效途径参与到政治生活中来，进一步唤醒华人的参政意识。

华人参政之路，任重而道远。不过，只要每个华人都积极地寻求参政的有效途径，不断强化自身参与公共事务的意识，那么，让世界听见华人的声音，应该不会太遥远。

海内外侨讯

●上海

汪星倡收藏精品展开幕

据中新社3月18日电（记者叶艺勤）为期4天的“侨韵臻藏——汪星倡收藏精品展”于3月16日在沪开幕，开幕式上，上海市华侨收藏协会常务副会长汪星倡接受记者采访时表示，希望借此机会唤起大家对文物的保护意识。

该展览由上海市华侨收藏协会主办，得到了上海市人民政府侨务办公室的大力支持。展览以古陶瓷为载体，以“品鉴、保护、传承、发扬”为宗旨，旨在弘扬中华民族传统文化，促进上海文化大繁荣、大发展，助力上海侨界文化的建设。

●墨西哥

《孙子兵法》风靡墨西哥

据中新社3月19日电（记者韩胜宝）常在墨西哥国立自治大学图书馆阅读《孙子兵法》的华人刘小姐在接受记者采访时表示，如今在海外影响最大、最受崇拜的中国优秀传统文化代表人物莫过于两人，一个是孔子，一个是孙子，孔子学院以传播中华文化而誉满全球，《孙子兵法》以智慧应用而扬名海外。

持有刘小姐相同观点的墨西哥华侨华人不在少数。在墨西哥开中医馆的王先生认为，孙子智慧是无价之宝，一个人拥有孙子智慧，并懂得运用孙子智慧，就能在海外从容面对一切。王先生介绍说，目前中医针灸治疗已在墨西哥正式获得了官方许可，墨西哥掀起了“中医热”，而中医之所以神奇，源于中国传统文化，也应用了《孙子兵法》的智慧：用药如用兵！

图为墨西哥华人在图书馆阅读《孙子兵法》。 韩胜宝摄

●福建

大马侨亲捐建学校工程落成

据中新社3月19日电（李慧东、孙虹）由马来西亚侨亲、拿督斯里林耀东先生捐资兴建的福建省安溪县“毓秀学校”系列工程日前顺利落成。

17日，安溪县“毓秀学校”（原江水学校）举行了新校名揭牌、新校门落成剪彩、毓英亭揭牌和教师宿舍楼落成剪彩揭牌仪式。林耀东及其亲友、福建省侨办侨政处处长俞鸿彬、泉州市侨联主席陈晓玉、安溪县委书记朱团能等海内外嘉宾出席当天的活动。

仪式上，福建省侨办侨政处处长俞鸿彬宣读福建省人民政府对林耀东的表彰决定，并为林耀东颁发省政府授予的“福建省捐赠公益事业突出贡献奖”金质奖章、奖匾和荣誉证书。